

元宵月今年起连续三年“十五的月亮十五圆”

“有灯无月不娱人，有月无灯不算春。”天文专家介绍，继连续三年“十五的月亮十六圆”之后，从今年起连续三年的元宵月则迎来“十五的月亮十五圆”。

据了解，月球绕地球转动一周为一个“朔望月”（约为农历一个月），这个月中月亮最圆的那天称“望日”，也叫“满月”。月亮从一个满月“走到”下一个满月，需要29天半左右的时间。“望”通常为农历每月十四、十五、十六或十七，这时地球正好位于太阳与月亮之间，从地球上看到太阳西下时月亮正好从东方升起，被太阳照亮的月亮此刻最圆。

为何月圆在农历里的日期不固定呢？天津市天文学会理事赵之珩解释说，月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆，时近时远；最近



时有36万多千米，最远时有40多万千米，由于万有引力的关系，近时走得快一些，远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢，

因此每个月的“望”的时间也有差异，农历十四、十五、十六和十七都有可能，其中，以十五、十六这两种情况居多。

天文年历显示，2014年、2015年和2016年这连续三年，元宵节的月亮都是“十五的月亮十六圆”，2017年、2018年和2019年这连续三年，元宵月则变成“十五的月亮十五圆”，而2020年则又回到“十五的月亮十六圆”。

今年元宵节月亮恰逢最圆，这无疑增添了人们赏月的情趣。“傍晚时分，圆圆的月亮就会缓缓升起，珠圆玉润，如梦似幻，仿佛在为人间家家户户祝福，感兴趣的公众可睹其绰约风姿，寄情抒怀。”赵之珩提醒说。

/新华社

国家卫计委：继续严打代孕违法违规行为

国家卫生计生委就“进一步改善医疗服务行动计划”有关情况举行发布会，国家卫计委新闻发言人、宣传司司长毛群安主持。国家卫生计生委就“进一步改善医疗服务行动计划”有关情况举行发布会，国家卫计委新闻发言人、宣传司司长毛群安主持。

“全面二孩”政策正式实施以来，至今已满一周年。《人民日报》日前推出了“二孩政策一年追踪”系列报道。在2月3日的报道中，《人民日报》探讨了开放代孕的可能性，引发社会关注。对此，国家卫生计生委8日明确表态，代孕是涉及法律、伦理和社会的比较复杂的问题，绝大多数国家和地区也都是禁止实施任何形式的代孕，国家卫计委等有关部门将继续严厉打击代孕这种违法违规行为。/央视

医疗纠纷调解工作实现县级区域全覆盖

记者从国家卫生计生委了解到，我国医疗机构不断优化服务流程，改进医疗质量，创新服务模式，助力提升群众满意度。

“在深化医改进入攻坚期、面临瓶颈期之际，合理布局优质资源十分重要。”国家卫计委医政医管局副局长焦雅辉介绍说，为实现便捷就医、安全就医、有效就医，2015年起，我国卫生计生部门在全国开展“进一步改善医疗服务行动计划”。

科学统筹，主动作为。各地运用信息化手段，进一步优化服务流程、提高效率。截至2016年底，三级医院预约诊疗率平均达到38.6%，同比提高6.5%；1378家医疗机构提供移动支付结算方式，同比增加710余家。焦雅辉说，今后将逐步扩大实名制预约诊疗试点，探索开展检查检验集中预约。

为让患者享受更加方便快捷的服务，各级医疗机构推行日间手术、专病门诊等模式。数据显示，截至2016年底，396家医疗机构设置日间手术中心，同比增加近300家；6800余家医疗机构开展远程医疗服务，覆盖了1330个县。

和谐的医患关系如何构建？根据国家卫计委统计，医疗纠纷人民调解工作实现县级区域全覆盖，医疗责任险和医疗风险互助金参保医疗机构近7万家，覆盖超过90%的二级以上医院。/新华社

第二季《中国诗词大会》总决赛武亦姝夺冠，记者专访点评嘉宾蒙曼

《诗词大会》说典故 不少是即兴发挥

胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。
待到重阳日，还来就菊花。
空山新雨后，天气晚来秋。
鸡声茅店月，人迹板桥霜。
有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。



感叹她满足了大家“对古代才女的所有幻想”。

而入选节目的诗词从《诗经》开始，包括了楚辞、汉魏六朝诗、唐宋诗词、明清诗词，一直延续到当代的毛泽东诗词。节目组也要求几位专家点评时不能仅限于字面，需追求更深层的剖析，以达到“一加一”的状态。王立群、康震、蒙曼和郦波四位嘉宾的现场点评都很好。

记者联系到北京市西城区某重点小学的语文教师罗老师，她认为，《中国诗词大会》属于合家欢型的综艺节目，对于孩子和大人来说是一种开拓视野的方式，可以见到很多平时不常见的或者经常说错的词语。罗老师说，现在电脑化，提笔忘字是常事儿，而《诗词大会》，包括之前《中国汉字听写大会》都是培养孩子继承中国传统文化的一种方式，可以让孩子多角度地了解中国，了解中国传统文化。因为罗老师教过的孩子中，就有因为看过类似这种节目而对诗词特别感兴趣，从而去钻

研诗歌的。（本版所用诗词为《中国诗词大会》中曾提及的。）

一些典故非常有趣，这也成为观众夸赞的一点。那嘉宾是现场即兴而为还是提前有所准备呢？对此，身为点评嘉宾之一的中央民族大学副教授蒙曼坦言：“都有。就诗词而言，我们之前肯定是做过准备的，但就现场情况而言，有不少是准备不到的，要看选手当时的表现和答题过程中引起我们的感怀。”蒙曼说，节目中最快乐的就是跟大家一起重温这些诗词。“但有时候很遗憾，比方说觉得这句诗词大家应该知道，但很多人不知道，或者是选手上场后没有答出来。这时候就有一种同情同感的情绪了。”

而河南大学文学院教授王立群也在微博中表示，做嘉宾最郁闷者有二：“一是你有独到见解的诗词不在你参录的那一场，二是你有过人之解的诗词在你点评的那一场某选手题中，但选手过早躺枪下场了。总之，最有独到之处无机会与大家分享。”

在蒙曼看来，《中国诗词大会》之所以能引起共鸣，就是打动了中国人的一颗“诗心”。“跟世界上其他任何民族相比，我们是最爱诗的民族。《诗经》和《楚辞》作为源头，唐诗宋词作为高峰，一直到当代毛主席诗词文选，中国人习惯以诗来表达自己的情感，表达自己的审美情趣和人生情趣。”节目恰恰打在了中国人内心最敏感、最柔软的地方。“我们谈传统文化复兴，美才是先行，因为美才能导出善。人们需要精神上的东西，而诗和其他任何形式相比，是最属心的。”/新京报

上海法院开庭审理浦东国际机场爆炸案

上海市第三中级人民法院8日开庭审理发生在2016年6月的浦东国际机场爆炸案。检察机关指控，被告人周兴柏为报复社会，制作爆炸物并在公共场所实施爆炸，危害公共安全，尚未造成严重后果，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以爆炸罪追究其刑事责任。

检察机关指控，2016年5月，被告人周兴柏因生活琐事产生报复社会并自杀的念头。同年6月9日至11日，周兴柏在其租赁的江苏省昆山市陆家镇的房屋内，将事先购买的烟花爆竹拆开，将拆下的火药、泥土等灌入啤酒瓶，制成爆炸物3件，欲前往上海浦东国际

机场实施爆炸。

2016年6月12日上午，周兴柏携带上述爆炸物从江苏省昆山市乘坐公共汽车至上海虹桥机场，随后换乘机场快线到达上海浦东国际机场伺机作案。14时30分许，周兴柏辗转至浦东国际机场2号候机楼，国内外旅客人流密集，在此实施爆炸，对公共安全造成严重威胁，并造成了恶劣影响。

作案后，周兴柏在案发现场持刀割颈自杀未遂，被公安人员当场抓获。经查，共有三名旅客在爆炸中不同程度受伤，被送医院治疗，另有一个国际航班被取消、两个国际航班被延误，爆炸引发现场旅客恐慌。经司法鉴定科

学技术研究所司法鉴定中心鉴定，周兴柏无精神病，具有完全刑事责任能力。

检察机关认为，被告人周兴柏的行为具有严重的社会危害性，本案爆炸地点为上海浦东国际机场2号候机楼，国内外旅客人流密集，在此实施爆炸，对公共安全造成严重威胁，并造成了恶劣影响。

法庭审理中，周兴柏对犯罪事实供认不讳。控辩双方围绕被告人犯罪的动机、主观恶性、社会危害性和量刑幅度等问题进行了辩论。

法庭充分听取了控辩双方的意见，案件将在合议庭评议后另行宣判。/新华社

肚子藏猫扮孕妇坐车过安检时猫叫了

2月8日从杭州铁路公安局丽水站派出所获悉，丽水火车站安检口执勤民警6日发现一名女大学生将装有宠物的笼子藏在怀中，伪装成“孕妇”，试图违反规定将宠物猫带上火车。

6日晚，一名“孕妇”在丽水火车站过安检时双手捂住“大肚子”，不让安检员接近。安检员向她解释，手检仪只有十分微弱的电流，不会对胎儿造成影响，女子不回答，也不配合安检。因不能判明情况，安检员请民警参与检查。

执勤民警张成涛说，他问该女子是哪里人、怀孕多久等，对方默不作声。他通过对讲机呼叫女警协助检查时，她的“肚子”里传来“喵喵”的声音。见无法隐瞒，该女子从肚子里掏出一只装有宠物猫的笼子。

经调查，该女子是一名杭州某高校在校生，车票到达站是杭州东站。她表示，宠物猫是朋友寄养在她这里的，年前家人开车到杭州接她回家，将猫一起带回。年后她独自返回杭州，因为知道火车上不能带宠物，就想假装孕妇蒙混过关。

鉴于该女子的行为并未造成不良后果，铁路警方在对其进行法制教育后放行，宠物猫由派出所暂时照看，后由她的家人领回。

/央视